

2022
拼过
封面新闻 年度人物盘点

12月的重庆,金黄的银杏铺满大街小巷。

6日龙杰起了个大早,约上几个朋友,将越野摩托车装进贴有“重庆山火救援队”标签的面包车,朝着大学城方向的“训练基地”驶去。他们的“训练基地”,是在一块空地上挖出来的,面积不大,只有几根木桩作障碍物。龙杰换上一套粉色的骑行装备,帅气地跨上摩托车,开启了当天的训练。

龙杰在训练场高高跃起的样子,不由得让人回想起重庆山火中无畏前行的身影。2022年8月,重庆市北碚区歇马街道虎头村发生山火需要志愿者,龙杰骑着摩托车在山火现场一次次地奔波跋涉,运送物资,成为被《人民日报》点名表扬的救火英雄“龙麻子”。

“烈火骑士”龙麻子: 从没想过自己会火 将加盟蓝天救援队

龙杰,00后,家住重庆璧山,是一名外卖骑手。因为喜欢电影《让子弹飞》里的“张麻子”,龙杰给自己的社交账号起名“龙麻子”,渐渐地,摩友们都习惯喊他“龙麻子”。

因在山火扑救中意外走红,他的生活发生了不少“意料之外”的改变。“我也不知道这些改变是好是坏。刚开始有些不适应,好多粉丝找我拍照合影,每天都有媒体打电话要采访我,我有些不知所措。”龙杰坦言,最开始那段时间确实很困惑、纠结,后来慢慢平衡好心态,坚持做一些有意义的事。“我只是在家乡遇到困难的时候,鼓起勇气站出来出了一把力,从没想过自己会火,而且救火也不是我一个人的功劳,是大家的功劳。”



龙杰

命运

做梦也没想到,有一天他也会被别人称为“英雄”

古希腊诗人荷马说,命运将苦难编织在生命的丝线上,甚至,人从降生起就无法与苦难分开。

在人生的前22年,命运似乎总是在和龙杰开玩笑:母亲在他很小的时候就离开了家,相依为命的父亲也在去年因病去世。文化程度不高的他,只能靠送外卖来维持生计。

每当龙杰感觉快要被生活“压”得喘不过气的时候,他就会骑上摩托车兜几圈,这样会让他开心一些,“只要人在摩托车上,所有烦恼都会抛在脑后。”龙杰回忆,喜欢上摩托车,还是在小学的时候,“看见别人骑越野摩托翘头,好帅!”那时起,龙杰便梦想能够拥有一台越野摩托车。

16岁那年,龙杰辍学进厂打临时工,省吃俭用3个月存下了3200元,随后买了人生中第一辆越野摩托车。将车骑回家那晚,他欣喜若狂,“当时激动惨了,一晚上都没睡着”。

后来,龙杰结识了一帮志同道合的朋友,萌生出当职业车手的梦想,他报名参加比赛,还拿过名次。但现实是残酷的,玩车比较“烧钱”,职业车手对龙杰来说,只能是埋在心底的梦想。

龙杰之所以被大家叫作“龙麻子”,是因为他把电影《让子弹飞》中的张麻子当作自己的偶像,“在电影里他行侠仗义、劫富济贫,是为老百姓好的那种真英雄。每个男孩子都有英雄梦,而张麻子就是我心中想要成为的那个英雄。”

家乡的一场山火,让龙杰的命运发生了改变。用他自己的话说,做梦也没想到,有一天他也会被别人称为“英雄”。

勇气

龙杰举起矿泉水瓶兜头一浇,甩甩头,又重新拧大油门,再次向山顶的隔离带发起冲锋

2022年8月21日晚,地处缙云山脉的重庆北碚区歇马街道虎头村发生山

火。龙杰在手机上看到消息后,很焦心,得知现场需要大量摩托车运送物资,他没有犹豫,第二天上完早班便请了假,骑上越野摩托车,飞快地赶到虎头村。

抵达现场,他立即开始运送第一趟物资。但这次运送任务的强度超过了想象,不间断地运送了30多个小时后,实在扛不住了,他就靠在摩托车上眯了一会儿。当再次上路时,他才意识到,人毕竟不是铁打的。疲惫、困顿一齐袭来,他机械地握住车把,蹬紧脚蹬,好几次,他感觉眼前发黑。不知道运了多少趟物资后,龙杰坚持不住了,头晕脑胀,身体出现了中暑迹象,他停下摩托车,趴在车座上止不住呕吐。因为在奔忙中也没有吃过东西,吐出来的只有刚喝进去的水。

同行的摩友拍下了这一幕,视频里,摩友打趣地说:“龙麻子,你这个视频发出去要遭笑话哦。”龙杰靠坐在摩托车上,喝了一口水,勉强笑着回应,“从昨天下午1点钟干到现在,现在好多了我都不晓得。”随后,龙杰举起矿泉水瓶兜头一浇,努力让自己保持清醒,甩甩头,又重新拧大油门,再次向山顶的隔离带发起冲锋。

这段视频发到网上后,龙杰迅速收获了众多网友的关注和点赞。由于救火途中没带手机,龙杰并不知道自己“火了”,同行的小伙伴们告诉他,他觉得意外,“我当时只是想帮帮忙,为家乡出一份自己的力,谁知道会火。”

改变

组建一支越野摩托救援队,哪里需要,就去那里帮忙

让龙杰真正感受到生活的改变,是在救完山火回家后。“每天都有一两百个电话打进来,各路媒体要采访我;走在街上,很多人围过来找我合影;还有各种品牌方和公司联系我,想跟我签约合作。”因为从来没经历过这些事,龙杰坦言,“刚开始挺



龙杰曾经的愿望是做一名职业车手。



2022年8月,龙杰参与重庆市北碚区歇马街道虎头村山火救援。

害怕的,也很紧张,不知道该怎么办,所以我干脆不接电话,也辞掉了外卖工作。”

龙杰决定在家冷静几天,慢慢调整心态,选择性地参加了一些公益活动,“有几所学校找到我,想让我去给学生做演讲,我答应了;甘肃森林消防重庆驻防队邀请我当他们的‘宣传大使’,还带我去基地体验了消防员的生活。”

虽然参加公益活动赚不了钱,但龙杰说,他找到了“安全感”,“没那么迷茫了,还比从前多了一份自信。”以前想做好事,但比较腼腆,怕被别人嘲笑说会帮倒忙,现在终于有了做好事的底气。

正因为有了上山救火的经历,让龙杰和摩托车队对未来产生了新的规划。他和队友商量后,决定组建一支越野摩托救援队,如果遇上地震、火灾之类的突发情况,可以第一时间赶赴一线,“哪里需要,我们就去那里帮忙!”

重庆市蓝天救援队得知龙杰的事

迹后,主动联系他,称可以在队里组建一支越野摩托救援队伍,希望他能够加入。对于这次邀请,龙杰答应得非常爽快,同时也提出不当“队长”的请求,“加入蓝天救援队后,参加救援工作能有一个正式身份,但我不想当队长,只想做个队员,默默做一些实事。”

龙杰透露,目前蓝天救援队正在准备相应手续,等时机成熟,他就将正式加盟。

未来

通过直播带货帮助山里的农民,同时也解决自己的生计问题

龙杰的正义与善良让大家既心疼又感动,众多网友“粉上”了这个朴实的小伙儿。如今,龙杰的社交平台粉丝数量已经接近300万。

“很多粉丝关心我的生活状况,我有时也会开直播跟他们聊天。现在我没有稳定的工作和收入来源,有粉丝就建议我直播带货,但我有所顾虑,怕被反感。”经过一段时间的认真考虑,以及朋友的劝说,龙杰的观念发生了一些转变,“直播带货也并不是什么坏事,关键是做的事是不是造福多数人,而不是只为自己挣钱。”

有了新想法,龙杰也有了实际行动——他开始出现在不同的直播间里,学习直播带货知识。他希望通过直播,帮助山里的农民解决农产品滞销问题,同时也解决自己的生计问题。“我考察的货品主要是香肠、腊肉、火锅底料、奉节脐橙、涪陵榨菜等一些重庆特产。”龙杰说,货品他都会仔细考察后才会售卖,希望让粉丝们能买到物美价廉的东西,不辜负大家的信任。

在龙杰的社交平台上,他的个人简介写着:一个爱骑车的重庆农村娃儿,努力让自己和家乡变得更好。爱骑车、爱农村、爱家乡,就是不爱说话。

12月17日,他发布了一张小学时期的照片,并配文:“突然从我老师的(QQ)空间翻到了我小学时候的照片,有时间回一趟学校,看看老师们。”评论区里,点赞最多的一条留言这样写着:“你可以骄傲地和老师说,你没有辜负老师的教导,你是我们的平民英雄”。